



全民参与 保卫“郑州蓝”

临街饭店油烟扰民污染怎么办?

郑州市城管局探索“监、管、治”一体化治理模式

本报讯(记者 谷长乐)走在街头路边,临街饭店的抽油烟机排出的阵阵油烟让人很不舒适,不仅扰民还污染环境。记者昨日从市城管局获悉,管城区执法局在解决餐饮油烟扰民问题上,探索出一套“监、管、治”一体化解决餐饮油烟污染的治理模式。

监,即监督指导。油烟治理中,该区有效利用“路长制”“网格群”实现对餐饮企业的集中监管,以城市管理信用“双承诺”落实企业主体责任,与工商、食药、环保等职能部门联动,把好餐饮业环境准入关和油烟净化环保验收关,加强餐饮油烟治理的事前指导和源头防控。

正商佳仕阁位于管城区城东路与二里岗南街交叉口一座商住两用半开放性小区,前期该小区未交付使用时,执法九中队就先期介入与物业公司联系,针对后期交付使用后门头牌匾设置及餐饮行业油烟净化器安装使用情况进行统一规划。物业公司还出资安装2组低噪声离心空气净化设备和光解除味器,使整体商业楼群达到了油烟双重过滤的效果。

管,即执法管控。为加大餐饮油烟立案、查处力度,管城区在畅通群众投诉监督渠道的基础上率先在全市建立了《餐饮油烟集中整治问题治理台账》,将“发现问题”

“督导整改”“立案处罚”系统相结合,环环相扣,全程督导跟踪,确保问题餐饮业油烟排放达标。今年以来,该区共对辖区餐饮油烟问题企业下达责令整改693份、处罚2万元,大气污染投诉134起,办结率达100%。

治,即净化治理。在吸取油烟治理先进经验的基础上,该区还逐步推行了“购买第三方检测服务”措施。“物业底商油烟双重净化”的治理模式,加大了对油烟治理的技术投入和法律支撑,有针对性地为餐饮油烟问题企业提供治理方案,以此妥善化解邻避效应,形成长效治理机制。

·好榜样

作业内容不同 抑尘措施也不同
中原区这个工地
抑尘做法亮点多



本报讯(记者 董占卿 通讯员 张伟 文/图) 12月16日,记者参加“郑州环保世纪行”活动,对辖区内的一些工地随意“转转”,在中原区华山路口北50米路西的中原区向阳小学迁建项目工地,发现一些好的抑尘做法。

整个工地绿意盎然

向阳小学迁建项目工地的围墙上蒙着仿真草皮,工地物料上铺装了绿色防尘网,远远望去,整个工地都披上了一层绿“衣服”。工地出入口附近,工作人员正在清扫。

据河南保利发展有限公司工程管理部项目经理高天富说,管控期间工地不施工,尽量让工人多次清扫工地内外的路面,确保道路整洁。当天湿度大,就减少了洒水,增加了清扫次数。同时,工人对防尘网进行不间断检查,防尘网与防尘网之间用铁丝撑着,防止起风时刮开。

作业内容不同 抑尘措施也不同

进入工地,映入眼帘的是半封闭的冲洗设施,进入的车辆都要经过这个地方,工地周围是一圈硬化道路。

中原西路街道办工作人员张伟说,工地道路硬化、车辆冲洗等均达到了要求,“三员”“8个100%”等公示牌也在门口,随时拨打“三员”电话,都能拨通。

这个工地的另一个亮点是,根据不同的作业内容,采取的抑尘措施也不相同。

在土方回填施工中,主要采取淋水、降尘和防止车辆泥土外泄等措施。雨天回填时,在施工临时通道上铺设湿麻袋。木工加工棚按平面要求进行布置。保持木工棚的整洁,及时清理木屑、刨花和边角料,必要时进行洒水湿润后再清理,并装袋运至指定地点堆放,定期处理。其他易飞扬物、细颗粒体(如塑料泡沫、膨胀珍珠岩粉末等),必须进行严密的遮盖或存放在不透风的仓库内。

工地食堂安装除油烟装置,做到定期清理排烟系统,确保除油烟设备正常使用。

·曝光台

电焊 切割 喷漆 扬尘 这个物流园污染严重无人管

本报讯(记者 董占卿 文/图) 12月14日,记者参加“郑州环保世纪行”采访活动,来到位于东三环与陇海路交叉口东南角的中部金属钢铁综合物流园内(另一个大门上写的是“中部建材城”),发现该物流园内有大量电焊、切割、喷漆、塑料和木料加工等门店,刺鼻气味随意飘,且物流园内还存在严重扬尘等现象。



电焊、切割产生的气体随意飘

当日上午,记者刚走到东三环与陇海路交叉口东南角的中部金属钢铁综合物流园南门附近,就闻到难闻的刺鼻气味。执法人员发现,整个物流园内有100家左右从事钢材加工的门店,大多集中在东边。从东边较集中的门店由南往北走,不时发现从门店内闪出强光,

走进一看,工人们正在电焊,加工建筑材料。火光四射的同时,刺鼻难闻的气味扑鼻而来。一圈转下来,发现电焊加工的门店有20家左右,且每个加工门店都没有处理有害气体的环保设施。同时,大量切割钢铁板的门店产生了大量的烟,随意排放。

喷漆、塑料和木料加工等门店粗放加工

在物流园内,除了电焊和切割产生有害气体外,还存在喷漆、塑料加工、木料加工等粗放加工现象。让人站在路上就能闻到刺鼻气味。

在一些塑料和木料加工门店口,执法人员发现,门口堆放了大量切割下来的废弃木料和塑料,地面上落了很厚一层粉

末,都没有采取封闭加工和加装环保设施收集废气。

在该物流园的东边火车轨道两侧,车辆一过,尘土四起,十几米长的拖挂车便被尘土吞没。执法人员在物流园内2个多小时,没有发现有人或车辆清扫地面,更没有洒水车洒水。

物流园的归属问题正在确认

在执法过程中,执法人员在随机抽查的商户营业执照上发现,经营场所一栏写着:郑州经济技术开发区潮河办事处中部金属物流园等字眼;在一些从事电焊作业的商户提供的“动火审批表”上显示的审批单位是圃田西站派出所。

经开区环保局的工作人员赶到现场,称这个市场不归经开区管理。

随后郑东新区环境攻坚办关于中部建材城相关问题情况说明中称,按照行政区划,陇海铁路以南区域属于经开区行政管辖范围,且已被征收为国有土地,所以此次投诉不属于郑东新区管辖范围。

那么,这个物流园到底归哪个区域管理?相关部门正在确认。在归属地明确前,执法组已责令物流园自行整改。

露天搅拌水泥 道路积尘严重 物料未覆盖

巩义市小关镇一厂区查出多个问题

本报讯(记者 翟宝宽) 近日气温回升,空气质量有所好转。12月16日,记者参与“郑州环保世纪行”采访活动,与执法人员一同来到巩义市小关镇。小关镇口头村一处厂区共有3家企业,其中两家不同程度存在问题。

当日上午,执法人员来到巩义市小关镇口头村的一处厂区。厂区内有巩义市辉

恒商贸有限公司、巩义市新高耐重机械有限公司、河南新时代钢构有限公司3家企业。其中巩义市辉恒商贸有限公司为氧气分装站,场区内正在建造车间,工人正在露天搅拌水泥灰料,其他物料也都露天堆放。

执法人员对巩义小关镇、巩义辉恒商贸有限公司下发了郑州市环境污染防治

攻坚战问题交办通知单,要求立即整改。

在这个厂区的新时代钢构有限公司有一处废弃停车场,停放6台大型载重车辆,道路坑洼不平、积尘严重。而在紧邻的小院内,几台载重车辆之间还露天堆放了约40立方米的物料。执法人员对当地政府进行口头交办,要求3日内整改到位。